



在菏泽尧舜牡丹产业园，参观者观看展示的牡丹深加工产品。(资料片)

小小牡丹籽 引发产业变革

菏泽牡丹后年将超百万亩，实行保护价收购

本报记者 高扩 朱洪蕾

得省长质量奖肯定

一年前，习近平在山东调研时，在菏泽的首站选择了尧舜牡丹产业园。

“总书记的到来给了我们很大鼓舞，我们已经计划往牡丹产业园投入60亿元。”菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司副总经理陈利民说，集团公司决定，未来几年六成以上的财力投向牡丹产业园。

一粒小小的牡丹籽正在菏泽引发一场农业变革。

2010年，从小喜欢嚼牡丹籽的牡丹区农民赵孝庆，发现牡丹籽油中含有的 α -亚麻酸是橄榄油的60倍。去年11月26日，习近平在菏泽尧舜牡丹产业园调研时，小小的牡丹籽也引起总书记的关注。

是什么让这家民营企业“胆敢”做出如此决定？

“ α 亚麻酸是牡丹籽油中最珍贵的东西，也是我们公司的核心价值。”陈利民说，菏泽牡丹产业化之路能否成功，最根本的是能否将 α 亚麻酸的潜在价值开发出来。

α 亚麻酸是什么东西？公开资料显示， α 亚麻酸是人体不可或缺又不能自身合成的物质。菏泽市政府副秘书长、市牡丹产业化办公室主任朱瑞军说：“大家都知道女性怀孕要补充叶酸，叶酸可以让胎儿更健康，而 α 亚麻酸让胎儿更聪明。”

目前我国家庭常用的大豆油、玉米胚芽油、花生油中也含有 α 亚麻酸，但花生油中含量仅为0.4%，大豆油6.7%，牡丹籽油中的含量却达43%。

11月8日，在记者采访的同时，尧舜牡丹产业园正迎来省长质量奖评审组的评审。“这是省长质量奖首次接受农业深加工企业申请。”陈利民说。

4000万补贴大户

对菏泽来说，牡丹产业发展正面临一个瓶颈——原料供应不足。“就算把今年全国产的牡丹籽都收来，也够我们开工生产一个月。”陈利民说。

提高农民牡丹种植的积极性成为当务之急，也成为菏泽牡丹产业化崛起必须迈过的一道坎。

50多岁的菏泽市牡丹区小留镇农民袁江目前种着500多亩牡丹。当年种牡丹是为了卖根，因为牡丹根是一味叫做丹皮的中药。误打误撞，袁江赶上了菏泽牡丹产业化初兴的机遇。

“牡丹能活50年，以前为了丹皮，每五年就要挖一次根，然后重新种。现在知道牡丹籽能卖钱，已经好几年没有卖丹皮了。”袁江说。

袁江算了一笔账：租种一亩地，花费1200元，500亩就是60万。加上苗木、人工成本，500亩每年需投入大约100万元。但种牡丹前三年无所出，第三年能

收200斤牡丹籽，从第四年起才能稳定产量。

正因如此，小农的单打独斗将面临巨额亏损，坚持四五年才能获得稳定收益。这也是菏泽牡丹产业化中面临的经济难题。

朱瑞军介绍，为了改变这种现状，菏泽市的思路是抓住种植大户和专业合作社。为此，菏泽出台牡丹产业扶贫办法，今年仅市级财政就拿出4000万元牡丹产业化专项补贴资金，以后两年每年各增加1000万元。

定保底价护农

“推广牡丹种植，我们没有采取行政命令的方式，而是希望通过有限的财政资金，撬动牡丹种植的积极性。”朱瑞军说，今年超过1000亩的种植有40家申请，有23家获批，种植面积达到4万亩。目前菏泽市牡丹种植面积已经达到46万亩，到2016年将扩展至100万亩以上，届时将形成一个千亿级的牡丹产业。

可以预见，随着菏泽牡丹的大量推广种植，牡丹籽的收购价格可能会逐年走低。种植户会不会因此血本无归？

朱瑞军介绍，菏泽市与几家龙头企业签订协议，确定市场保底价为每公斤18元，按照亩产1100斤算，袁江的收益为495万元，成本90万，仍会赚钱。

袁江说，去年习近平总书记到菏泽参观尧舜牡丹产业园之后，他种牡丹的信心更足了，今年他决定扩大生产，又承包了300亩地，虽然产生收益还要等几年，但是他信心十足。

陆续来考察对接。

“甲骨文在济宁布点，实际上是在经济发展的低速期为公司的未来发展储备人才。”甲骨文公司济宁项目负责人程兴说，济宁高新区的人才战略与甲骨文的发展战略高度契合。

在位于济宁东部科技新城的产学研基地，随处可见各种实验室、检测中心，这些都是高新区及部分龙头企业建立的公共科研创新平台。5年间，当地已投资15亿元建立了60多个创新服务平台，其中既有政府所属，也有政企共建。

“济宁打造的良好投资环境正在产生洼地效应。”济宁市委书记马平昌说，在新一轮产业变革面前，没有一线与二线之分，没有中心与外围之分，谁都有可能因抓住信息化的机遇而抢占先机。

习近平山东考察一周年

奔跑吧山东
锐变

齐鲁晚报
B06

2014年11月11日
星期二
编辑：陈朋
美编：金红
组版：继红

财税体制改革 我省下狠招

一，调整省以下财政体制。
去年改革省以下财政体制，将省级251亿元税收入划市县管理，并取消执行20多年的体制递增上解政策。今年又改进出口退税省市分担机制，将市县负担的出口退税比上年增长部分改为省级全额负担。

二，加大预算公开力度。
去年5月份，省级首次向社会公布“三公”经费预算总额、94个省直部门预算与“三公”经费预算。今年8月又首次向社会公开部门决算，“三公”经费决算和行政经费决算。

三，完善国有资本经营预算制度。
今年，省级纳入实施范围的企业覆盖面由过去的66%提高到93%，国有资本收益综合收取比例由10%提高到13.7%。

四，开展营改增试点。
去年8月启动了交通运输业和部分现代服务业营改增试点；今年1月和6月又先后将铁路运输和邮政、电信业纳入试点。到8月底已累计为企业减税130多亿元。

五，大力清理收费项目。
去年省级将行政事业性收费项目由原来的87项压减到25项，压减比例超过70%，我省成为全国收费项目最少的省份之一。

六，清理规范专项资金。
去年底省级结合编制2014年预算，将专项资金由243项压减到99项，压减比例达到59.3%，预计今年省级一般性转移支付所占比重将达到55%左右。

七，建立专项资金信用负面清单制度。
今年我省在全国率先建立专项资金“信用负面清单制度”，对虚报冒领、骗取套取、截留挪用等违法违规行为纳入信用负面清单。

八，开展涉农资金整合试点。
今年遴选15个县（市、区）开展县级涉农资金整合试点。

九，盘活用好财政存量资金。
去年全省公共财政结余资金压减了20.2%，今年有望再压减20%以上。

十，全面启动政府购买服务工作。

今年先从养老、教育、就业等9大类公共服务项目进行试点。

“大染坊”转型“技术控”

如意集团领唱济宁产业升级

本报记者 马辉

11月7日，位于金乡县的如意数码科技印染工业园项目一期项目正式投产。这一项目使得如意的印染板块完成了由“大染坊”到数码印染的蝶变。

而这正是去年11月25日习近平总书记视察如意集团时所要求的：掌握了一流技术，传统产业也可以变为朝阳产业。

“这就像一台高端的打印机，只不过打印的是棉布、羊绒羊毛、涤纶、人造棉等布料。”如意科技印染总设计师文磊介绍，传统工艺需要的人工较多，对套色、成品色彩、原料等局限性大，而新的数码印染技术颠覆了这一切，每平方米的布仅需7-15克墨水。

除了数码印染项目，2014年，如意

集团的新建工业园项目也陆续投产。此外，国家纺纱工程技术中心也于近日落户如意。

“2014年，如意集团掀起了第三次创业高潮，实施企业转型升级。”如意集团董事长邱亚夫说，到2015年，如意在毛纺和棉纺两个领域将实现全球最大、全球最好。

如意集团的转型升级，是济宁的一个缩影。作为资源型城市，经济结构的主动转型是济宁的主要突破方向。在这方面，2014年显然是济宁丰收的一年。

继去年惠普20亿美金大项目抢滩济宁后，今年又有中兴通讯、甲骨文等IT大鳄纷纷投资布点济宁。德国萨普、美国希捷和阿里巴巴、腾讯、百度、华为等20多家IT、电子商务行业巨头也